

## ● 院系活动

### 机械工程学院 90 周年纪念大会举行

4月24日上午，清华大学机械工程学院90周年纪念大会在新清华学堂举行。全国人大原副委员长、原动力机械系1963届校友华建敏，校党委书记邱勇院士出席大会。机械工程学会和行业代表、校友代表、校内兄弟院系代表及学院师生员工等500余人参加纪念大会。海内外校友、师生和社会各界朋友通过网络平台在线参会。大会由机械工程系党委书记吕志刚主持。

上午10时，纪念大会在全场齐唱国歌中开始。吕志刚首先宣读了中共中央政治局原常委、中共中央纪律检查委员会原书记、原动力机械系1965届校友吴官正学长的贺信。随后，华建敏学长致辞。他回顾了机械工程学院的发展历程和自己在清华学习的六年时光。他表示，从1932年建立机械工程学系开始，学校机械工程相关学科的发展就始终与国家的工业化进程息息相关，为国家培养了一批批又红又专的机械工程相关领域人才。

邱勇全面回顾了机械工程学院历史渊源与发展过程。他表示，90年来，机械工程学院为国家为民族培养了一大批爱国奉献、追求卓越的杰出人才，产出了一系列具有世界领先水平的学术成果，为国家建设、科技发展和产业振兴作出了重要贡献。希望机械工程学院传承弘扬优良传统，以只争朝夕的使命感、责任感、紧迫感，想国家之所想、急国家之所急、应国家之所需，培养更多拔尖创新人才，打造更多国之重器，实现更多关键核心技术重大突破，为推动制造业、能源行业发展，为学校迈向世界一流大学前列作出新的更大贡献。

机械工程学院院长姜培学院士从历史沿革、科研成果、人才培养、学术研究等方面介绍了学院发展概况。机械工程学会副秘书长陈超志希望学院继续为我国高水平科技自立自强和社会经济发展作出更大的贡献。华中科技大学机械科学与工程学院教授丁汉院士，上汽集团副总裁、原汽车工程系1986级校友祖启杰以视频方式祝愿学院在新的历史起点上展翅飞翔。校友代表、中国航天科技集团有限公司首席信息官、机械工程系1983级校友王国庆院士回顾了了在清华大学的学习时光，并对学弟学妹进行了鼓励。教师代表、车辆与运载学院教授李克强院士代表学院向刘仙洲等中国机械工程学科的老前辈致敬，并对学院的未来做了展望。学生代表、能源与动力系2019级本科生孙泽宇和精密仪器系2017级博士生王宇晨分享了学习和生活感悟，并为学院90周年生日献上祝福。

会上，刘仙洲教育发展金捐赠仪式举行。教育基金会秘书长袁槐和姜培学向学院校友吴星玮、王晓滨、王晓鲁和刘仙洲先生家属代表刘明颁发捐赠荣誉证书。机械工程学院学生代表向他们以及五位意向捐赠单位代表献花。

大会现场播放了校友祝福视频，来自全球多地的机械工程学院校友们在视频中向学院致以美好祝福。最后，全场齐唱清华大学校歌，纪念大会在歌声中落下帷幕。

（张亦杰 刘书田）

### 电机系建系 90 周年纪念大会举行

4月23日上午，清华大学电机系建系90周年纪念大会在新清华学堂举行。全国政协原副主席、电机系1960届校友李蒙，校党委书记邱勇院士出席大会。大

## □ 校庆纪实

会由电机系党委书记于歆杰主持。纪念大会还同步通过清华大学视频号进行线上直播，在线观看人数超过10万。

邱勇首先代表学校向电机系全体师生员工和校友表示诚挚的祝贺。邱勇表示，清华的欣欣向荣离不开电机系师生校友的贡献。90年来，电机系始终把人才培养放在最重要的位置，为国家培养了17000余名优秀毕业生，从中涌现出一批学术大师、兴业英才、治国栋梁；始终把服务国家作为最高追求，有力推动了我国电力电工行业的发展，探索出一条从传统电气工程向能源互联网转型的特色发展道路。作为清华大学的“老母鸡系”，电机系先后孕育出电子系、计算机系、自动化系和生医系，为学校的学科发展和一流大学建设作出了突出贡献。邱勇强调，在迈向第二个百年奋斗目标的新征程中，面对全球电气能源领域技术革命正在孕育兴起的新机遇，希望电机系能够立足“两个大局”，弘扬优良传统，坚守为党育人、为国育才的初心使命，努力推动能源电力行业发展，积极服务国家双碳战略，在清华大学迈向世界一流大学的进程中展现更大的作为、铸就新的篇章。

中国电机工程学会理事长舒印彪院士希望电机系能够继往开来，作出卓越贡献。电气电子工程师协会（IEEE）候任主席赛义夫·拉赫曼，英国皇家工程院院长、思克莱德大学校长吉姆·麦克唐纳爵士先后通过视频对电机系90年系庆表达了祝贺。国内兄弟院校代表、华北电力大学副校长毕天姝，国外兄弟院校代表、帝国理工学院工学院院长奈吉尔·布兰登分别在线上和线上发言。

电机系主任康重庆进行了电机系工作

汇报。校友代表顾国彪院士（1958届）、中国中铁电气化局林云志总工程师（1998级），离退休教师代表陆文娟，在职教师代表梁曦东，学生代表、电机系2019级本科生唐明睿分别在发言中分享了电机系带给他们的成长与收获。

大会上还播放了电机系90周年纪念视频；进行了高景德先生纪念雕塑的揭幕仪式以纪念清华大学原校长高景德院士诞辰100周年；完成了清华大学创办的英文国际学术期刊*iEnergy*创刊仪式。大会结束前，“与电机系同岁的1954届毛裕贵学长在大西北默默奉献数十年，为陕西省定边县的家家户户带去光明”的访谈视频感动了线上线下的所有观众。大会在悠扬的校歌中落下帷幕。（电机系）

### 水利水电工程系建系70周年纪念大会举行

4月23日，清华大学水利系建系70周年纪念大会暨“新时代水利教育与科技发展论坛”在我校举行。水利部仲志余总工程师、校长王希勤出席大会。多位中国科学院和中国工程院院士，部分在京科研机构、兄弟院校及企事业单位负责人，校友代表及水利系老领导和在校师生等近700人通过线上线下方式参加会议及论坛。纪念大会由土水学院党委书记傅旭东主持。

王希勤在致辞中肯定了水利系70年来所取得的成绩和经验，希望水利系在新的历史起点上认真学习习近平总书记在清华大学110周年校庆之际考察学校的重要讲话精神，把握新机遇，适应新要求，乘势而上，主动作为。王希勤还对水利系提出了三点要求：一要与行业紧密结合，着力培养卓越红色工程人才；二要贯彻落实